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СУСЕДИ КОЈИ СУ ДРВЕЋЕ ПОСТАЛИ

Ко сио је као да гро бље тре би од тра ву љи не и чка ља, бо ја жљи во и са гр чом на 
ли цу, су здр жа ног да ха, па зе ћи да не по вре ди ис тру ле лу, сру ше ну кр ста чу, или за ра слу 
хум ку. Ни је то био онај ла ко ру ки, ра до сни за мах ко си шта као не ка да, до пре са мо 
пет на е стак го ди на, кад је оштро се чи во стру ја ло и ши шта ло као гу ја кроз ни ску, гу-
сту тра ву окућ ни це и во ћа ра. Или онај из да на мла до сти, та ман се бе ше опа сао жен-
ским ре бром, кад се по де се так ви ле них ко са ца, и он ме ђу њи ма као мла ђа ни ко си-
ба ша, фрон та ло, у лет њи ра свит, рас по ре ди по ње го вом обар ку уз Пе трињ чи цу, ко ји 
већ пре до руч ка бу де обо рен са сво је зе ле не тран ше је. Ми ли на је би ло освр ну ти се 
и по гле да ти оне от ко се, вој ску тра ве ко је се пре да ла же сти ни и ве шти ни ми ши це, 
раз о ру жа на ци ли ком бе ле ги је и ху јем оне ме тал не зми је. Па по сле крат ког, а слат ког 
од мо ра, уз ква ше ње и раз га љи ва ње пре пе че ни цом од пет го до ва, из ма лог бу ре та, 
ко ја се чу ва ла са мо за ова кве при ли ке, и за ла га њем пр шу том, ку ва ним ја ји ма, кај ма-
ком и си ром, сту ште се, у истом рас по ре ду и бој ној го то во сти, на ње го ву гла ви цу 
об ра слу рет ком, жи ла вом тра вом ко ја тре бу је че шће љу ба ка ње бру са и ко се... А он да 
се из гр ле ног бу ке та, сква ше ног и под ма за ног до ма ћом тр пе зом ко ја је пам ти ла зе ма-
не и вак то ве без Мле ча на, Аустро у га ра, На по ле о но ва ца и Ту ра ка, око по дне ва от ки не 
пе сма, пир не као раз га љу ју ћи лет њи олуј са Ша ма ри це: 

Гр ло мо је ко там бу ра је ца а аа...
Је два че кам не ђе љу и све ца аа...

...Аој мо ја пе де сет и ко ја а аа
Ни ти бро јим нит се мла ђе бо јим...

...Шу ма пу ста, а ши ка ра гу ста,
Ту је сла дак по љу бац у уста...

И ри му ју се та ко от ко си и за пев ни сти хо ви, па да ју је дан пре ко дру гог, и сла жу се, 
а као да се упи су ју у јун ску бе ле жни цу од ли пи ног ли ста и сви ле пу но лет ног сун ца. У 
зре ли срок, у клик та ви слик при те жу и ко су и брус, ква си ли цу и то бо лац. Дво сти си и 
ка тре ни од зва ња ју Мач ко вим бр дом.Не ма ви ше тих ду ше слад них опо шља ја, по ви ја-
ња и ле лу ја ња над ора ни цом и ко ша ни цом, пше ни чи штем и ку ку ру зи штем, као над 
же ном што се, без ре чи и су ви шне ми ло ште чи ни ло, и род до но си ло сва ке го ди не. 
Де ца су при сти за ла, јед на ко кад и жит ни сноп, шљи вин руј и ку ку ру зни клип. Смр си ли 
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се де чи ји гла со ви са ср па њем оте жа лог кла са и шу шта њем зре ле ку ку ру зне бра де, и 
гу би ли се у гла са њу и ви ци око ра киј ског ка за на у ка сну је сен, ли цем пре ма Све том 
Ар хан ђе лу Ми ха и лу.

Не ма то га ви ше. Као да га ни ка да ни је ни би ло. У зе мљу као да је про па ло, вра ти ло 
се сво јој кли ци. У не мо сти сво га пра по чет ка склуп ча ло се. А ко ров и гр мље ди вља ке 
за де бља лих мла ди ца зе мљи цу пре кри ли, за стр ли је од вла сти тог сти да. Са кри ли од 
очи ју, ру ку и но гу. Где је зе мља, Бо же мој? Је ли је ика да ов де би ло? Или је она по сто-
ја ла са мо у ње го вим ми сли ма и сно ви ма. Ра до сно из ра ња ла у про ле ће, кад је и он 
осви тао и ура њао у ње ну го лост и по дат ност; у ле то се пло до ви ма пре ру ша ва ла, у 
је сен ски да ла сво ју ма ску, рас те ре ће на ње го вог бре ме на, и го ло бра до ли це окре та-
ла ле де ној неб ној зе ни ци. Ка ко се по на ша ла она, та ко је и он. А са да – ка ко са да да 
по сту па? Шта да чи ни? Пре ма че му да се рав на? Вре ме и го ди шња до ба, ка ко да ме ри 
и пре по зна је? Ка ко, и по че му да хо да, кад су сто пе из гу би ле сво је по сто ље. Сво ју ста-
зу. Ку да и ко ме да кре не, ко јим пу тем? Зе мље не ма, и он као да сто ји у не бе ском чан ку, 
из ду жен и не ства ран, са оном мла дом шу мом на гла ви, и го ле ни ма ко је то ну у без-
мер је. У пра зни ну и без гра нич ност. А он би та ко во лео да опет угле да и опи па ње ну 
мр ку по дла ни цу, као што се ра до вао не ка да же ни ном бре жуљ ку, да се ру ком и но гом 
до хва ти ње не спа со но сне ко тве. За то је при о нуо да ју трос ра но, пре лет ње при пе ке 
ко ја тра је још од по ло ви не ју на, по ко си и ис кр чи дво ри ште ко је му се, ка сно си ноћ 
кад је сту пио у њ, учи ни ло као да је ту ђе. Кроз драч, и спрам му ти ња вог ме се че вог 
све ти ла као му са вог сре бре ња ка, је два је на шао пут до кућ них вра та, где је на по ду 
про чма вао ноћ у ко шмар ном по лу сну. Жи це да ле ко во да дав но су исе че не, и опу сте-
ло, за о лу ја ше но се ло де лу је са бла сно и за стра шу ју ће у сво јој не над ној оста вље но сти 
и не ви де ли ци. Пра во је чу до ка ко је то ли ка тра ву љи на-уз ви јој ла иж ђи ка ла, ку пи не и 
ви ња ге спле ле се у сла во лу ке ко ји као да ми се ру га ју и чи ка ју ме, жа ре но ти по љу бим, а 
ис три је био сам их про шле го ди не у исто ври је ме. Ми слио је док се гр био над ту пом 
ко сом, бри шу ћи ле ден зној са че ла ко ји га је про би јао, не од ко шње, већ од сип ње у 
пр си ма, груд них кле шта, и му ке не ке ко јој ни је знао ро ди те ље и отаџ би ну. И ни је мо-
гао ре чи ма ис ка за ти ту гр ка ви цу ко ја му се око ср ца склуп ча ла и неп це вла жи ла.

Она ко по ви јен над ста рим, рас кли ма ним ко си штем, мр шав, си тан и они зак, ли чио 
је на џи нов ског кук ца ко ји се за пе тљао и сма лак сао у трав ној шу ми. Окре нут ле ђи ма 
раз ро ва ше ном ма ка дам ском пу ту над ко јим је зи ну ло зми ја ли ште ви ња га, за глу шен 
љу тим, не рав но прав ним бо јем ко ров ског ђи кљи ша и кре за ве ко се, ни је ни опа зио 
да је по ли циј ско во зи ло спо ро кли зи ло уз бр ди цом, и тек кад је за ми ца ло та мо го ре, 
пред удо ли цом, спа зио га, јер му је до па ло у вид но по ље, где ће се онај ухо да ско ту-
ра ти до по след ње ку ће уврх се ла, у пу сто дво ри ште до ма ћи на Ми ка на Мач ка, ко ји се 
пр ви и је ди ни вра тио из из бе гли штва. 

Аха, сти гли сте!, из го во рио је у се би, и ис пљу нуо су кр ви ча сту гро му љи цу. 
И на дао сам вам се! Са мо да зна те ка ко сам вам се на дао! – ја че је за мах нуо ко сом, 

чи ји се за ту ба сти вр шак за био у оста так мла дог па ња за кри ве ног зе мљом.
Оно во зи ло уско ро се вра ти ло, кли зе ћи до глав ног дру ма, у дну бив шег на се ља, 

ко ји во ди до П., да би по том у по врат ку са свим ус по ри ло, по ме ри че ља де ћег ко ра ка.
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Ми кан вам је све ре као, што вас је за ни ма ло, па и ви ше од то га, мр сио је се би у 
зно ја ву, че ки ња сту бра ду ко ја је по дрх та ва ла.

Та ман кад је за по чео да ква си ли цом, опре зно пре вла чи с обје стра не за ту пље не 
оштри це, на ме ран да за чак ма чи бру сом и ис та њи се чив ну ли ни ју, из оног во зи ла ко-
је је за ста ло, не га се ћи мо тор, ис ко ра чио је ви сок, кру пан чо век, са не ка квом раш чи-
ја ном све ском под ми шком.

Је си ли ти? – и ра слов чио је из оне ку пу са ре име чо ве ка у дво ри шту, ко ји му је 
био окре нут ле ђи ма.

Про зва ни је ћу тао, мо жда сми шље но, са ни по да шта ва њем, или ће пре би ти да 
ни је чуо, јер брус је већ уве ли ко ба лио и цма као се бе стид но са оном кре зу ба чом. 

Ало, те би го во рим!, за чу ло се са исте стра не, и као хла дан ве тру љак за пах ну ло 
уста ја ли ва здух.

Онај ко ји ову ба бу ска ру на зу бљу је и ус па љу је, тај је чи је си име ка зао!, ре као је мир-
но ко сац, и пре ко ра ме на по гле дао оче ки ва ног на мер ни ка.

Тра жи ли смо те већ два пу та. Што се ни си ја вио су сје ди ма кад си по ла зио та мо... 
тим сво ји ма?, обрец нуо се по ли ца јац. 

Су сје ди ма?! Мо јим су сје ди ма! Ко јим су сје ди ма?... А, па да, ка ко се ни сам на мах сје-
тио!, окре нуо се ле но ко сац, при сло нио ала тљи ку уз по ср ну лу огра ду, и као да по-
ка зу је ка кво пољ ско оби ље, ра ши рио крат ке, су во ња ве ру ке:

По гле дај те мо је но ве су сје де! Глед ни дер ка ко су се пре ман ду ри ли, пре ру ши ли! Ма ни 
не ка да шњи аустриј ски ухо да, ни онај, ка ко се зо ве... Пе ци јин хај дук, ни Ти ти ни уд ба ши 
ни су им рав ни! И по гле дај де, ди ка не, ка ко су из ра сли! Уте кли не бу под обла ке! А не ки су 
се, све те ми ца ри це ви зан тиј ске и оно га кр ста, ка ко је знао ре ћи мој пра ђед Миљ кан, и 
сма њи ли, да их ви ше и не ви диш. И по са кри ва ли се у оно жбу ње и тра ву шти ну, па 
отуд гви ре ко да се не че га пла ше. Не знам са мо че га и ко га! Ко да је не ка си ла ову да про-
тут ња ла, па још не је ња ва од јек ње не ор ги је. Ви сте чу ва ри др жа ве, ви би мо ра ли зна-
ти о че му се ође ра ди.

Из во зи ла је иза шао и дру ги по ли ца јац ко ји је до тле нер во зно се део у зној ној куп-
ки, осло њен лак том о рам отво ре ног про зор че та у вра ти ма. Сад су обо ји ца не мо 
слу ша ли, не по ку ша ва ју ћи да пре ки ну раз гла го ље ног чо ве ка ко ји је у њи хо вим па-
пи ри ма био за ве ден под име ном Јо сиф Свје тли ца. На слу тив ши, мо жда, ту бо ја зан 
др жав них стра жа ра, овај је иза шао из дво ри шта, и на ста вио у истом жа ру:

Ено, ви ди у дво ри шту и воћ ња ку по кој ног Да не Вуј чи ћа, (умро је, си ро тан, у са бир-
ном цен тру у При гре ви ци), са ва ше де сне стра не, мо га су сје да ко ји је над ви сио све око 
се бе! И ли је ску и ба згу, ку пи ну и ши пак, гло ги њу и тр њи ну, шан те ли ју и ја бу ку, и... и... И 
шљи ве, за ми сли, а ни ко то ни у сну ни је мо гао да пред ви ди! Еј, шљи ву пре ра сти! Ову 
воћ ку, или др во, ка ко се узме, ко је је у сва чи јим очи ма ође би ло и нај ви ше и нај бо ље и 
нај ври јед ни је и... и... И кад је би ла нај ни жа ра стом, тад је би ла нај ве ћа! То се ни кад ни је 
сје кло за огри јев, као ни тре шња што се ни је ва три пре да ва ла. Јер се то сма тра ло за 
ве ли ки гри јех. Че ка ло се да при ро да учи ни сво је, да са свим оро не и ис тру ли. Ко че ља-
де... А... а... а по гле дај те, са ли је ве стра не, мо га ком шу на ку ћи шту Ми ли је Гру ји ћа! Тог 
под не бе сни ка! Ка ко се са мо тај оси лио и од мет нуо! Ко да пр ко си, бра те, и оку и шу ма-
ру, и др во сје чи, и оцу Бо гу и Све том Пе тру! Ма ни је му ра ван ни онај сла вон ски ха рам-
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ба ша и ко ми та, ви би му мо ра ли зна ти име. Ви ди ка ко је кроз ку ћу про био и кров ну 
ка пу Бо гу на ви ђе ње по ка зао! Ааа до о о ље ма ло ни же... е... е – и Јо сиф Свје тли ца се за-
грц нуо, као да му је ва зду ха по не ста ло, пре са ми то се у па су и сег нуо дрх та вом ру-
ком у џеп на ко шу љи ода кле је из ва дио не ка кву спра ви цу ко ју је жур но, ха ла пљи во 
стр пао у ши ром отво ре на уста, и по сле не ко ли ко тре ну та ка до шао до да ха, да би 
на ста вио: 

Ве лим, до ље ма ло ни же, ви ди дер мо јих ко чо пер них су сје да ка ко су се ис ку пи ли и 
уор та чи ли, све зби је ни јед ни до дру гих. Ма ски ра ни гр мљем ко не ка да Ти ти ни вој ни ци 
на вје жби „Сло бо да 78“! Ено их по ро би ли ку ћи шта Та ти ћа, Крај чи но ви ћа, До до ша, 
Дми тро ви ћа, Га ли ћа, Га ги ћа, Га ли ја ша, Тр ку ља, Ми о чи но ви ћа, Ма ча ка... При ћи се та мо 
ви ше не мо же, ни ти рас по зна ти гдје је би ла ку ћа, гдје шта ла, гдје сто го ви си је на и дје-
те ли не, гдје ам ба ри, гдје сви њац, ко ко ши њац, гдје је био ис ток, гдје се Бо гу мо ли ло, гдје 
је сун це за ла зи ло, гдје... Хмм, јој, јој – шкр гу тао је зу би ма као да ме ље зр на ку ку ру зна 
– да се ме не пи та, да је по мо ме, све бих ја те од мет ни ке, ту до шља чад, тај ди вљи 
на кот, тај Зе мљин свра беж, по крат ком по ступ ку! Пи лу под гу зи цу, сје ки ром по гња-
ти ма, уже том по вра ту! Па цап-цап, па з-з, па крк-крк, па др-др-др... па...

По ли циј ско во зи ло ужур ба но се спу шта ло ка глав ном дру му за П. Иза ње га, на пе-
де се так ме та ра, кла тио се онај стра шни џе лат са пи лом, сје ки ром и уже том у јед ној 
ру ци, док је ка жи пр стом дру ге упи рао ле во и де сно, као да ни ша ни, и ви као: 

Па цап-цап, па з-з, па крк-крк, па др-др, па з-з, па цап-цап, па...




